



委员建议

共话成就建良言 同心同向谋发展

关键词
产业发展

让宁夏葡萄酒飘香世界走出“国际范”

本报讯(记者 张红霞)“国际友人为什么来宁夏？我们要给出的答案里，葡萄酒算一个！”1月18日，在自治区政协十二届三次会议上，苏龙委员在参加工商联、经济界别小组讨论中说，对越来越多的人而言，葡萄酒已成为大家生活中愈加重要的一部分，成为一种世界语言，建议抢抓国际葡萄与葡萄酒组织(简称OIV)机遇，推动宁夏葡萄酒实现国际化发展，走出“国际范”。

2024年11月15日，中国成为OIV第51个正式成员国，这是中国在葡萄酒和葡萄种植相关领域一个极为重要的里程碑。加入OIV组织，使中国葡萄酒产业在全球化的道路上取得重大突破，促进中国与全球葡萄酒产业在葡萄种植、葡萄酒酿造、市场推广等领域的交流与合作。“目前，银川和青铜峡的葡萄酒产业发展基础和规模、产区知名度、酒庄数量、品牌知名度及产品质量等各项指标均取得了很好的成绩，建议积极对接OIV组织，推动银川和青铜峡两大葡萄酒

主力军产区争创‘国际葡萄·葡萄酒城’称号。”苏龙委员说。

“推动并完善宁夏葡萄酒产业标准，使其和国际标准体系接轨正当其时，建议我区积极参与OIV国际葡萄酒标准的制定和推广，将中国的独特经验和技术融入其中，提高宁夏葡萄酒在国际葡萄酒标准制定中的话语权。”苏龙委员说，OIV组织提供了一个国际合作平台，有利于产区葡萄酒企业与国际同行进行技术交流和合作，建议积极学习国外葡萄酒企业在葡萄品种培育、种植及酿造等方面的经验，提升宁夏的酿酒技术和品质管理水平；学习先进的品牌运营和管理经验，提高自身品牌竞争力和葡萄酒品牌国际影响力。

OIV组织在推动葡萄酒产业可持续发展方面发挥着重要作用，苏龙委员呼吁，我区要在借机拓展国际市场、享受贸易便利政策的同时，借鉴OIV成员国在环境保护、资源利用等方面的新理念和技术，在逐绿前行中助推葡萄酒产业实现高质量发展。

健全固原市冷凉蔬菜链 助力乡村振兴发展

本报讯(记者 李莹 见习记者 陈君奕)1月18日，在自治区政协十二届三次会议小组讨论中，来自共青团和青界别的吴夏蕊委员建议健全固原市冷凉蔬菜链，助力乡村振兴。

“固原地处六盘山区，位于博台线和胡焕庸线的交会处，属于黄土高原暖温半干旱气候区，处于‘空中维生素’海拔1500米和‘黄金纬度’北纬38°左右，具有‘光照充足、昼夜温差大、气候冷凉、隔离条件好、空气洁净、生态无污染’等天然禀赋，生产的冷凉蔬菜每百克氨基酸与矿物质含量比南方地区高出70%，色泽鲜亮、脆嫩多汁。”吴夏蕊委员说。

经过深入调研，吴夏蕊委员了解到，固原市冷凉蔬菜种植面积达50万亩，主要菜品有菜心、西兰花、上海青等15大类，年产量超过200万吨，产值超过50亿元。2024年固原市农民经营性收入中，冷凉蔬菜产业占比高达45%，是促进农民增收的主导产业。

针对产业发展起步晚、地域特色品牌推广度低、

冷凉蔬菜产业链薄弱等现状，吴夏蕊委员建议，要结合冷凉蔬菜生产技术需求，大力支持农户、龙头企业管理者学习和引进国内外同行业的先进生产技术，有效提高蔬菜产量，保障蔬菜品质的稳定性。积极与科研院所开展产学研合作，大力培养冷凉蔬菜育种、种植、管理等方面的专业技术人员，通过举办培训班、远程授课、专家田间地头实地讲解，搭建农户交流学习平台等方式，提高农户的种植技术水平。

“要加快提升综合生产能力，把先进技术、现代装备以及先进的管理理念、经营理念引入特色产业发展中，实施‘优品种、提品质、创品牌’行动，全产业链发展好特色优势产业。”吴夏蕊委员还建议，发展壮大农村集体经济，因村制宜、分类施策，通过产业经营、资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等途径，发展新型农村集体经济，实施农文旅融合项目，拓展林下观光体验游和生态休闲度假游，实现山绿与民富“双赢”。

加强政策扶持和市场培育力度 推动昆虫蛋白产业化发展

本报讯(记者 邓蕾)1月18日，自治区政协十二届三次会议上，张蓉委员在民建、环境资源界别小组讨论中，建议进一步加强政策扶持和市场培育力度，推动昆虫蛋白产业化发展。

“随着全球人口不断增长，群众对蛋白质的需求日益攀升。昆虫是地球上分布最广、种类最多、生物量巨大的无脊椎动物类群，约有100万种，可食用的有3650余种，是当今世界上未被利用的最大生物资源。”张蓉委员说，相关研究表示，昆虫蛋白开发利用正逐渐成为全球关注和开发利用的焦点。

“相对国外及国内广东、山东、浙江等地，我区在资源昆虫研究与利用方面较为滞后，目前还存在对昆虫蛋白产品的认知度不足、缺乏对昆虫蛋白活性物质发掘研究、规模化养殖和加工设备自动化程度不高、产业化程度低等瓶颈问题。”张蓉委员建议，相关部门要将资源昆虫转化利用研究列入自治区

“十五五”科技创新规划并立项支持，重点解决资源昆虫工厂化养殖和高值转化等关键技术短板。在生产昆虫蛋白原料的基础上，开发高价值的饲料、食品、保健品、医药，构建多元化食物供给体系和产业链。通过联合实验室、产业研究院和企业孵化器等，建立科研、企业、产业为一体的资源昆虫利用产学研平台，进一步加大资本投入，确保企业在供应链和成本控制方面具有竞争力，加速昆虫蛋白产品开发等核心技术的创新与转化。

张蓉委员还呼吁，进一步加强政策扶持力度，建立政府引导、市场主导、科研支撑、社会参与的协同推进机制，推进技术创新、模式创新和管理创新深度融合，实行昆虫新食品原料及昆虫蛋白系列产品申报的补贴制度，制定昆虫蛋白产品标准，并建立严格的安全、质量和环保标准，确保昆虫蛋白产业在市场中的良性发展。

深挖中药材产业潜力 打造宁夏特色农业新名片

本报讯(记者 孙振星)1月18日，在自治区政协十二届三次会议小组讨论中，来自九三学社界别的赫丽娟委员聚焦我区中药材产业积极建言。

特殊的地理环境造就了我区中药材产业的明显区域性发展。平罗菟丝子、盐池甘草、同心银柴胡、海原小茴香、中宁枸杞、原州区红花、隆德黄芪等中药材在国内中药材市场形成了良好的声誉和公认的道地药材品牌。但赫丽娟委员发现，我区中药材产业还存在单一药材种植体量较小、缺少中药材交易市场、中药材种植理念相对落后、科技创新不足、野生特色珍稀中药材资源保育不足等问题。

针对这些问题，赫丽娟委员建议，建立我区中药材交易市场，依托交易市场引进和鼓励本地企业建设仓储设施，将散户的小规模销售汇集形成具有一定体量的大宗销售，增强抵御市场风险能力，促进市场价格调控主导权的建立。通过示范和培

训等措施带动群众种植中药材，组成专家组指导经营主体提质增效种植，促进我区中药材产业高质量发展。建立药用植物驯化基地，增强中药材集约高效的发展能力。加强药企与区内外科研院所、高校合作，以企业出题、揭榜挂帅等形式支持科研人员与企业开展联合技术攻关，以生产需求为导向培养研发能力和创新人才。合理利用闲置山林地种植多年生中药材，降低种植成本，增加我区中药材储备，提高抗市场风险能力。优化区域产业布局，制定明确的区域品牌发展规划，政府以经费补贴等形式引导地区中药材的发展方向，集中打造适宜本地区的道地药材生产。支持野生特色中药材的驯化利用，倡导本地野生中药材以小规模、集约化、高效化的生产模式经营，为丰富本地区中药材资源和产业结构调整提前储备品种和技术。

委员
说

赵震宇委员：目前，我区面临耕地后备资源总量小、分布不均和开发资金不足等问题。建议制定补充耕地指标跨县区交易规则、统筹交易资金使用管理办法等，明确各类补充耕地指标统筹入库比例、占用耕地需缴纳指标调剂费标准、指标调剂交易收入分配方式和使用方法等，为自治区补充耕地指标提供制度支撑。(邓蕾)

汪洋委员：新能源代表着绿色转型发展之未来，农业代表着国计民生之根基。建议大力发展“绿色能源+农业”，推广“光伏+农业”模式，在光伏板下开展特色种植、养殖，提高土地综合利用效率。利用绿色能源产生的电力为农产品加工、冷链物流等提供电力支持，降低农业生产成本，提升农产品附加值。(张红霞)

储建平委员：建议进一步加强对公众的防灾减灾宣传力度，促使公众更好理解、积极响应政府的防灾减灾救灾行动，提升全区应急减灾工作成效。(邓蕾)

关键词
经济建设

加强宁港两地合作交流 提升宁夏对外开放水平

本报讯(记者 罗鸣 蔡睿晓)1月18日，自治区政协十二届三次会议上，港区自治区政协委员陈雅辉在特邀、经济界别小组讨论中，就加强宁港两地在文化、金融等方面合作交流提出建议。

“政协常委会工作报告中提出，要建立自治区政协与香港促进现代化专业人士协会交流合作机制，推动宁夏葡萄酒、枸杞、中药材等特色优势农产品‘借港出海’，作为一名港区自治区政协委员，我深感责任重大。”陈雅辉委员表示，在推动宁夏与香港合作交流中，除了经济领域，应进一步加强文化交流，通过利用香港作为国家对外文化交流的窗口，让更多优秀的宁夏文化作品通过香港向全世界展示，向世界讲好“中国故事”。要打造综合性文化交流平台，全方位推进宁夏特色文化在港澳台地区的传播和影响。

陈雅辉委员还表示，应支持宁港两地青年开展创新创业合作项目，为两地青年提供更多交流学习的机会和平台，促进青年成长，为宁港合作注入新的活力。利用香港的国际金融中心优势，加强宁夏与香港在金融领域的合作，推动宁夏企业到香港上市，吸引香港金融机构到宁夏设立分支机构或开展业务合作，为宁夏的企业提供更多融资渠道和金融服务，助力宁夏经济发展。

针对宁夏特色农产品方面，陈雅辉委员希望，在香港举办更多宁夏特色农产品的品鉴会、推广活动，提高宁夏农产品在香港的知名度和市场占有率。建立更完善的信息对接平台，让宁夏的农产品企业与香港的经销商、采购商建立沟通合作机制，实现资源有效配置和市场精准匹配，促进两地合作。

关键词
医疗健康

做优融资担保行业推动普惠金融健康发展

本报讯(记者 梁静)担保作为融资增信的重要手段，是金融体系不可或缺的组成部分。1月18日，在自治区政协十二届三次会议上，李银辉委员在科技、科协界别小组讨论中，建议多部门协同推进担保体系深化改革，实现国有担保机构做优做强做大，让金融资源精准流向实体，为我区经济高质量发展搭好桥铺好路。

“近年来，我区国有担保机构为经济发展作出了积极贡献，但整体存在体系松散、无AAA评级担保机构、对政府补贴政策依赖程度高、科技赋能不足等问题，亟待关注和解决。”李银辉委员表示，应以能力建设为抓手，构建全区一体的政府性担保体系；以市场化为要素，组建AAA评级市场化担保机构；以专业化为依托，形成担保资产管理处置的风险“防火墙”。

李银辉委员建议，应整合全区政府性融资担保

公司，采取多级法人联合或全区统一法人两种模式，打造全区统一管理、规范运营的融资担保体系，实行“统一人员管理、统一风控制度、统一系统平台”的“三统一”，达到提高从业人员专业水平、增强抗风险能力、提升科技赋能的效果。加快国有经济布局优化和结构调整，对全区担保机构通盘考量，以现有AA+评级企业为主体，通过自治区级高位推动、市县联动，组建我区AAA评级担保增信机构，提升我区国有担保机构整体竞争力。

“担保资产处置方面，应组建专业的担保资产管理公司，进行集中管理和处置。”李银辉委员建议，利用资产管理公司在资产处置方面的经验和优势，将全区担保体系所有担保公司形成的不良债权转至资产管理公司，成立担保行业风险补偿金，由资产管理公司负责运营，用以对政府性担保机构进行资金补充。

打基础强弱项 完善我区医疗服务保障体系

本报讯(记者 纳紫璇)人民健康是社会主义现代化的重要标志。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上，卫生健康工作的基础性地位和全局性作用进一步凸显。1月18日，在自治区政协十二届三次会议上，来自农工党、医药卫生界别的委员们为我区医疗卫生事业发展积极建言献策。

医学教育是卫生健康事业发展的重要基石。马瑞霞委员聚焦我区高层次医学人才培养建议，加强医学人才培养质量评估，建立健全规培医师评估体系，鼓励规培医师和专硕研究生早临床、多层次、反复临床，提高高层次医学人才的临床技能和服务能力。加强区域医学教育资源对接与合作，制定实施方案和配套政策措施，合理推进规培招生和高校招生扩容，实现优质教育资源共享，提高医学教育整体水平，为我区医疗卫生事业发展夯实人才基础。

非急救转运作为医药卫生事业的有益补充，完善了医疗服务体系，助力医药卫生事业向更全面、便捷的方向发展。

“当前非急救转运服务市场无序且缺乏有效监管，无论是医疗机构还是患者在需要非急救医疗服务时，都缺少统一的调度平台，为非正规经营提供了可乘之机，‘黑救护车’四处揽客、漫天要价的情况时有发生。”马锋委员认为，解决需求端的刚需和供给侧的不足之间的矛盾，需要兴除利弊，通过优胜劣汰净化现有市场环境，共同组建成体系、成建制、成规模的非急救医疗转运服务新体系。

马锋委员建议，整合现有医疗资源，依托现有医疗机构建立规范的全区非急救转运服务中心，统筹全区非急救转运服务工作，统一联系方式、标准化服务模式，不断强化专业管理，加强市场有效引导，形成辐射区域乃至更大范围的非急救服务体系。

镜头



告，围绕加强宁港澳合作交流交换看法。
本报记者 罗鸣 摄



自治区自治区政协委员魏雄在小组讨论中，充分肯定政协常委会工作报告。



自治区政协委员刘雨认为政协常委会工作报告站位高、内容实。